

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΑΤΑ ΤΟΥ ΡΑΤΣΙΣΜΟΥ (ECRI)

6^Η ΈΚΘΕΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

(Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή Κατά του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας είναι ένα μοναδικό όργανο επίβλεψης του σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, το οποίο ειδικεύεται σε ζητήματα σχετικά με τον ρατσισμό και τη διάκριση (στη βάση της φυλής, της εθνικής καταγωγής, του χρώματος, της καταγωγής, θρησκείας, γλώσσας, σεξουαλικού προσανατολισμού και φύλλου), την ξενοφοβία, τον αντισιμιτισμό και τη μισαλλοδοξία στην Ευρώπη. Προετοιμάζει Εκθέσεις και εκδίδει Συστάσεις απευθυνόμενες στα κράτη μέλη του ΣΤΕ. Συγκεκριμένα για την Ελλάδα έχει συντάξει ήδη πέντε (5) Εκθέσεις (Ιούνιος 1997 / Ιούνιος 2000 / Δεκέμβριος 2003 / Απρίλιος 2009 / Ιούνιος 2012 / Δεκέμβριος 2014 και Δεκέμβριος 2017) με την παρούσα τελευταία έκθεση του Σεπτεμβρίου 2022 να είναι η έκτη στην σειρά)

Η ECRI συγχαίρει την Ελλάδα σχετικά με την υιοθέτηση εθνικού σχεδίου δράσης, αλλά εξακολουθεί να εγείρει ανησυχίες για την ανισότητα και τον ρατσισμό στις εφαρμοζόμενες πολιτικές.

Στρασβούργο 22.9.2022

Στη νέα Έκθεση της η Επιτροπή εστιάζει στα θετικά βήματα που έχουν πραγματοποιηθεί στην Ελλάδα, από την τελευταία Έκθεση επίβλεψης της το 2014. Συγκεκριμένα το 2020 είχε υιοθετηθεί το Εθνικό Σχέδιο Δράσης κατά του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας και μέσω αυτού στηρίχθηκε η στρατηγική ισοτιμίας για τα άτομα της κοινότητας ΛΟΑΤΚΙ που υιοθετήθηκε για την περίοδο 2021-2025 με θετικά μέτρα που βελτιώνουν την καταπολέμηση της διάκρισης και του ρατσισμού. Καλωσορίζεται ο νέος Κώδικας Μετανάστευσης και Κοινωνικής Ενσωμάτωσης που δίνει τη δυνατότητα σε άτομα από τρίτες χώρες να αιτούνται άδειας διαμονής αν αποδεικνύεται η παρουσία τους στην χώρα επι

συνεχόμενη 7ετία καθώς και ότι έχουν αναπτύξει «δυνατούς δεσμούς» με την χώρα.

Η Έκθεση όμως εγείρει ανησυχίες σε άλλους τομείς. Συγκεκριμένα, ο Έλληνας Συνήγορος του Πολίτη δεν έχει ακόμα το δικαίωμα να εκπροσωπεί νομικά τα θύματα συμπεριφοράς μίσους ούτε να φέρει υποθέσεις έμπροσθεν δικαστηρίων. Επιπλέον, παρόλο το σχετικό Εθνικό Σχέδιο Δράσης τα παιδιά της κοινότητας ΛΟΑΤΚΙ εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν μισαλλόδοξες και διακριτικές συμπεριφορές στο σχολείο, όχι μονάχα από άλλα παιδιά αλλά και από καθηγητές. Τα διεμφυλικά άτομα, κυρίως δε τα παιδιά, αντιμετωπίζουν κάποιες φορές «σοβαρές μορφές» διάκρισης και μισαλλοδοξίας ακόμα και από ειδικούς γιατρούς που έχει αναφερθεί ότι προτείνουν αμβλώσεις σε περιπτώσεις διεμφυλικών εμβρύων. Επιπλέον παρατηρούνται πολλές περιπτώσεις που προτείνονται ανώφελες εγχειρίσεις στα διεμφυλικά παιδιά. Τέλος η ρητορική μίσους συχνά απευθύνεται, ακόμα και από πολιτικούς, σε μετανάστες και μέλη της ΛΟΑΤΚΙ κοινότητας.

Η Επιτροπή στην 6^η Έκθεση της καταλήγει σε ένα σύνολο Συστάσεων απευθυνόμενων στις εθνικές αρχές, που ενδεικτικά αφορούν στα κάτωθι :

- Να δοθούν νομικές εξουσίες στον Συνήγορο του Πολίτη ως *amicus curiae* ενώπιον δικαστηρίων
- Να αναληφθεί δράση για τον περιορισμό των μη αναγκαίων ιατρικών χειρουργικών παρεμβάσεων για τα νέα άτομα και να αναπτυχθούν κατευθυντήριες γραμμές και διαδικασία εκπαίδευσης των επαγγελματιών σχετικά με τα ίσα δικαιώματα των διεμφυλικών
- Να συσταθεί ένα ολοκληρωμένο σύστημα επίβλεψης για την ρητορική μίσους σε συνδυασμό με σχετικές δημόσιες εκστρατείες
- Να εξασφαλιστεί ότι τα άτομα Ρομά δεν αντιμετωπίζονται ανισότιμα και δη στον τομέα της εύρεσης διαμονής

- Να διασταυρωθεί ότι όλες οι ΜΗΚΥΟ μπορούν να προσφέρουν κατάλληλες παροχές στους μετανάστες, κατά την καταγραφή των στοιχείων τους
- Να ληφθούν αποφασιστικά μέτρα για την αποτελεσματικότερη εξιχνίαση επιθετικών συμπεριφορών που έχουν τη ρίζα τους στη διάκριση κατά των ΛΟΑΤΚΙ και όπου είναι δυνατόν, να προβλεφθούν κυρώσεις κατά των θυτών.

Συνημμένα βρείτε την Ελληνική Έκδοση της Έκθεσης :

<https://rm.coe.int/ecri-first-report-on-greece-adopted-on-28-june-2022-published-on-22-se/1680a818a0>

Περίληπτική μετάφραση

Χαμακιώτη Δέσποινα
Γραμ. Εθν. Αντ/πείας Κογκρέσο ΣΤΕ